

我国国防部回应日本“购岛”： 保留采取相应措施的权利

钓鱼岛诸岛
(资料图片)

□据 新华社9月11日电

昨日,国防部新闻发言人耿雁生就日本政府实施所谓钓鱼岛“国有化”发表谈话时表示,中国军队对此表示坚决反对和强烈抗议。同日,中国海监船抵达中国神圣领土钓鱼岛外围海域,海监部门将视情况开展维权行动,宣示主权。

1 日本“购岛”,中国军队不答应

国防部新闻发言人耿雁生11日就日本政府实施所谓钓鱼岛“国有化”发表谈话时表示,中国军队对此表示坚决反对和强烈抗议。

这位发言人说,9月10日,日本政府不顾中方强烈反对,悍然宣布“购买”钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛,实施所谓“国有化”,严重侵犯中国的领土主权。

他说,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土,中方对此有着充分的历史和法理依据。日本政府的所谓“购岛”行为完全是非法的、无效的。

他说,今年以来,日本政府姑息纵容右翼势力掀起“购岛”风波,甚至自己出面“购岛”,严重破坏中日关系发展的大局。日本近年来

以种种借口扩充军备,频频制造地区紧张局势,接连在钓鱼岛问题上制造事端,值得亚洲近邻和国际社会高度警惕。

耿雁生表示,中国政府和军队捍卫国家领土主权的决心和意志是坚定不移的。我们正密切关注事态发展,保留采取相应措施的权利。

2 我海监船抵达钓鱼岛海域维权巡航

中国海监船11日上午已抵达中国神圣领土钓鱼岛外围海域,海监部门将视情况开展维权行动,宣示主权。这是对日本企图将钓鱼岛主权问题固化的重大打击,体现了中国政

府维护领土和国家主权的坚定决心。从宣布钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线到前往钓鱼岛海域维权巡航,中国政府维护主权的一系列正义之举有理有节,及时必要,顺应了

广大爱国民众的呼声。中国政府依照国际法和国际惯例,光明正大地维护国家领土主权的完整,既体现了成熟克制的理性,也体现了永不动摇的维护主权的决心。

3 全国人大外事委员会、 全国政协外事委员会发表声明

昨日,全国人大外事委员会、全国政协外事委员会分别就日本政府宣布“购买”钓鱼岛及其部分附属岛屿发表声明,对此表示强烈愤慨和严厉谴责。

全国人大外事委员会在声明中说,日方声称钓鱼岛是日本的“固有领土”,不仅是罔顾历史事实,也是对世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序的公然

挑战,全体中国人民对此决不答应。声明敦促日方充分认清当前事态的危险性,在钓鱼岛问题上悬崖勒马,改弦更张,不要一错再错,否则必将搬起石头砸自己的脚。

全国政协外事委员会的声明表示,日本政府不顾中方坚决反对,执意对中国领土钓鱼岛及部分附属岛屿实施所谓“国有化”,

这是对中国领土主权的严重侵犯。参加中国人民政治协商会议的各党派、各团体、各族、各界人士对此表示强烈愤慨和严厉谴责。声明强调,如今的中国已不再是当年积贫积弱的旧中国,我们决不容许任何国家染指中国的神圣领土。我们坚决支持中国政府为维护国家领土主权所采取的一切必要措施。

4 中央气象台将钓鱼岛天气预报 纳入国内城市预报

依据9月10日中国政府宣布的钓鱼岛及其附属岛屿领海基线,自9月11日起,中央气象台把钓鱼岛及周边海域的天气预报纳入到国内城市预报中。

自9月11日起,中央气象台在国内城市预报中发布钓鱼岛及周边海域的天气预报,内容包括温度、湿度、风速、风向、降雨量等气象要素。预报除在中央电视台播出外,还将通过中央人民广播电台、中国气象局门户网站、中国天气网、中国气象报、海洋气象广播电

台等渠道进行发布。

另外,记者11日从国家海洋局获悉,自2012年9月11日起,国家海洋局国家海洋预报台正式发布钓鱼岛附近海域的海洋环境预报。此前,国家海洋预报台只是在海洋预报中进行大尺度的东海海域海洋环境预报。9月11日起,在继续保持原有海洋预报的基础上,国家海洋预报台将每天对钓鱼岛附近海域的未来24小时海况、海浪和海温等海洋要素变化情况进行预报。

相关新闻

日本“购岛”合同签订

□新华社东京9月11日电 (记者 吴谷丰)

据日本广播协会电视台11日报道,日本政府当天上午与所谓“土地所有者”签订了购买“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)中三个岛的合同。

日本政府当天上午召开内阁会议,确认了将“尖阁诸岛”中三个岛“收归国有”的方针,并决定从2012财年预

备金中拨出20.5亿日元(约合1.66亿元人民币)“购岛”。

日本内阁官房长官藤村修10日在记者会上说,日本政府在有关内阁大臣会议上决定,由政府“购买”“尖阁诸岛”中的钓鱼岛、北小岛和南小岛,将这三个岛“收归国有”。

据日本时事社报道,日本政府不准备在岛上修建渔船避难港和灯塔等设施,“收归国有”后将由海上保安厅对三个岛进行“管理”。